Наименование учреждения   СОШ № 29
ФИО    Смурыгина Ирина Васильевна
Должность  учитель информатики__1(продвинутого) уровня
Стаж работы  12 лет
Категория  высшая
Научная степень   магистр педагогических наук
Предмет  информатика
Тема  Структура базы данных
Класс     11 класс
	Пән/ предмет/ Subject:
	информатика
	Сынып/ класс/ class
	11

	Тақырып/ тема/Topic: 
	Структура базы данных

	Жалпы мақсаты:

Общая цель:

Aims:
	-
знать структуру реляционой базы данных, типы данных, используемые в базе данных
-
уметь анализировать информацию, сопоставлять данные с их типом, оценивать результаты своей деятельности

	Күтілетін нәтиже:

Результаты обучения:
Results of teaching:
	Каждый ученик сможет:

· определять элементы структуры базы данных,
· распознавать по названию полей их типы, 

· анализировать данные и определять являются ли эти данные ключом,
· расставлять данные по названию полей и определять их тип, 
· оценивать результаты правильности выполнения заданий, сравнивать результаты оценивания

	Сабақта туындаған негізгі идеялар:

Ключевые идеи, значимые для занятия:
Key ideas:
	База данных – организованная совокупность данных, предназначенная для длительного хранения во внешней памяти ЭВМ и постоянного применения. Модель данных строится по принципу взаимосвязанных таблиц. В реляционных БД строка таблицы называется записью, а столбец – полем. Поля могут иметь различный тип. Ключевое поле (ключ) – это поле (или комбинация полей), которое однозначно определяет запись.

	Дереккөздер мен жабдықтар:

Ресурсы и оборудование:
Resources and equipment:
	Шкала ожиданий, информационный ресурс основных понятий и положений по теме урока на бумажном носителе,карточки с заданиями, рубрикатор к заданиям(критерии оценивания каждого задания), презентация правильных ответов, заготовки к заданиям на бумажном носителе,индивидуальные карточки-отзывы, мультимедийный проектор, фломастеры различных цветов.

	САБАҚ БАРЫСЫ/ ХОД УРОКА/ PROCEDURE:

	Кезеңдер

Этап
Steps
	Уақыт

Время

Time
	Мұғалімнің іс-әрекеті:

Деятельность учителя:
Teacher’s activity:
	Оқушының іс-әрекеті:

Деятельность учащегося:

Student’s activity:

	Қозғау туғызу кезеңі:

Этап побуждения:

Warm up:


	10 мин
	Приветствие.

Учащимся предлагается заполнить шкалу ожиданий. (Приложение 1)
Для актуализации опорных знаний используеться техника «Луковые кольца»
Учитель задает вопросы, давая учащимся возможность ответить на каждый вопрос в отдельности:

1. Что называют базой данных?

2. Что такое информационная система?

3. Что представляют собой документальные БД и фактографические БД?

4. Какие различают базы данных по структуре и дайте краткую характеристику?
5. Что такое СУБД? Приведите примеры.
Учитель благодарит за работу и предлагает учащимся пройти за рабочие места в паре с тем с кем они оказались при ответе на последний вопрос.

«Итак, мы говорили о базах данных, о  классификации БД по структуре.Какая БД является самой распрастранненой? (Реляционная(табличная)). Нам необходимо ответить на ряд вопросов:
1) Как выглядит реляционная БД?

2) Из каких элементов состоит БД?

3) Какова структура БД?
	Учащиеся заполняют шкалу ожиданий. (Приложение 1)

Техника «Луковые кольца»
Учащиеся располагаются по двое(в парах) лицом друг к другу, образуя два круга: внешний и внутрений.
Ученики, образующие внешний круг отвечают первами на вопрос, озвученный  учителем.Если ученик не может дать ответ, отвечает его напарник из внутреннего круга.Если оба ученика не могут дать ответ,то слушают ответы своих одноклассников. После этого внешний круг вращается по часовой стрелке( происходит смена напарников) и ответ дает участник из внутреннего круга. Действия повторяются пока не будет дан ответ на последний вопрос.
Учащиеся, пройдя  на рабочие места, записывают в тетрадь вопросы, вызвавшие затруднения при ответах, и дома ещё раз прорабатывают их.

Учащиеся, после озвучивания учителем ряда вопросов формулируют тему урока: «Структура базы данных».

	Іске қосу кезеңі:

Этап реализации:
Step of realization: 


	15 мин
	Учитель предлагает изучение и закрепление нового материала с использованием информационного ресурса на бумажном носителе (Приложение 2, Приложение 3), работая в парах.Учащимся выдаются фломастеры различного цвета (сколько пар, столько и различных фломастеров), заготовки для задания №3(разрезанные)
	Учащиеся изучая информационный ресурс (Приложение 2), выполняют задания на карточках (Приложение 3). На карточке с заданием группы своим цветом подписывают номер группы. Ответы заполняют ручкой.При выполнении задания №3 используют заготовки к заданияю (Приложение 4). Приклеивают на карточку предложенные варианты ответов и указывают тип полей.

	Кейінгі тапсырмалар:

Последующие задания
The following tasks:
	18 мин
	После выполнения заданий учитель предлагает произвести взаимооценивание с использованием рубрикатора (Приложение 5), но без ключа (правильных ответов).

	Каждая группа(пара) учащихся оценивает (без ключа) выполненные задания других групп (сколько групп, столько раз и производится оценивание)  в соответствии с критериальной шкалой (Приложение 5).Таким образом на карточке с заданиями будет выставлено столько оценок, сколько групп. Цвет оценки соответствует группе, которая производила проверку.

	Тәжірибелік сабақты талдау және бағалау:

Анализ и оценивание практического занятия:
Analysis and evaluation:
	7 мин
	Учитель, с использованием программы Power Point через мультимедийный проектор, выводит правильный вариант выполнения заданий (Приложение 6) и предлагает произвести самооценивание и использованием ключа.
Оценка, полученная в результате проверки с ключом, выставляется в журнал.
	Учащиеся проверяют свои работы с использованием ключа.Сравнивают оценки, выставленные им другими группами, анализируют допущенные ошибки.

	Рефлексия кезеңі:

Этап рефлексии:
Step of reflection:

	3 мин
	Учитель предлагает заполнить индивидуальные карточки-отзывы (Приложение 7)
	Учащиеся делают отметку на шкале ожиданий и заполняют индивидуальные карточки-отзывы (Приложение 7)
	

	Үйеге тапсырма беру:

Задание на дом: 

Homework:
	2 мин


	Выучить основные понятия, спроектировать базу данных с описанием полей и указанием их типов в интересующей предметной области




Приложение 1

«Шкала ожидания» (имя)_______________________________________

1.Какого наилучшего результата ожидаете от урока? Запишите свои ожидания.____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​___________________________________________________________

 До начала урока. 

 На шкале от 1 до 10 отметьте, где вы сейчас находитесь по отношению к идеальному для вас результату».
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После урока
Приложение 2
Элементы табличных БД: поля и записи.
1. Поле базы данных – столбец таблицы, содержащей значения определенного свойства. Например: Фамилия, Адрес, Телефон и т.д.
1.1. Поля могут иметь различный тип:
	Тип данных
	

Использование

	Текстовый
	Алфавитно-цифровые данные (до 255 символов)

	Memo
	Алфавитно-цифровые данные – многострочный текст (до 64 000 символов)

	Числовой
	Различные числовые данные

	Дата \ Время
	Дата и время в одном из предлагаемых БД форматов

	Денежный
	Денежные суммы, хранящиеся с 8 знаками в десятичной части. В целой части каждые три разряда разделяются запятой.

	Счетчик
	Уникальное длинное целое, создаваемое БД для каждой новой записи

	Логические
	Логические данные, имеющие значения Истина или Ложь

	Объект OLE
	Картинки, диаграммы и другие объекты OLE из приложений Windows

	Гиперссылка
	В полях этого типа хранятся гиперссылки, которые представляют собой путь к файлу на жестком диске, либо адрес в сетях Internet.


1.2. Ключевое поле (ключ таблицы)

Ключевое поле (ключ) – это поле (или комбинация полей), которое однозначно определяет запись.

   В таблице не может быть двух записей с одинаковым значением ключа.

2. Запись базы данных – это строка таблицы. Например: поле – Фамилия, запись – Иванов.

Таблица может содержать сколько угодно записей (это количество ограничено только объемом диска); записи можно добавлять, удалять, редактировать, сортировать, искать
Приложение 3

ФОРМУЛИРОВКА ЗАДАНИЯ:

Задание 1 для следующих полей определить тип данных.(Критерий А)
	Имена полей
	Типы данных

	Страна
	

	Столица
	

	Площадь
	

	Население
	

	Языки
	

	Карта
	


Задание 2 Могут ли эти данные быть ключом? (Критерий А)

· фамилия

· имя

· номер паспорта

· номер дома

· регистрационный номер автомобиля

· город проживания

· дата выполнения работы

· марка стиральной машины

Задание 3 Определите структуру (состав полей), типы полей для реляционных баз данных под такими названиями: “Страны мира”, “Мои одноклассники”, “Кинофильмы”. (Критерий В)
	СТРАНЫ МИРА
	ОДНОКЛАССНИКИ
	 КИНОФИЛЬМЫ

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	


Задание 4. Для примера 2 дать описания полей, оформив результат в виде таблицы с именами полей: название поля, тип, ширина, количество десятичных знаков.

Пример 2: Укажите имена полей, записи, ключ реляционной БД. (Критерий С)
	Номер рейса
	Дата вылета
	Тип самолета
	Цена билета
	Наличие билетов

	2156
	23.10.06
	ТУ-154
	564.50
	да


	Название поля
	 Тип

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	


Приложение 4
	СТРАНЫ МИРА
	ОДНОКЛАССНИКИ
	 КИНОФИЛЬМЫ

	СТРАНА  
	ФАМИЛИЯ  
	НАЗВАНИЕ  

	СТОЛИЦА
	ИМЯ
	СТРАНА

	ПЛОЩАДЬ
	АДРЕС
	ЖАНР

	НАСЕЛЕНИЕ
	ТЕЛЕФОН
	РЕЖИССЕР

	ПОСЕЩАЛ
	РОДИЛСЯ
	ДУБЛИРОВАН


Заготовка к заданию №3
Приложение 5
КРИТЕРИАЛЬНАЯ  ШКАЛА ОЦЕНИВАНИЯ (РУБРИКАТОР)
	Критерий 
	Уровень достижений 
	Дескрипторы 

	А
(max 6) 
	1
	Учащийся  из шести терминов определил один

	
	2
	Учащийся  из шести терминов определил два (20%).

	
	3
	Учащийся на удовлетворительном уровне знает исторические понятия и термины, и из шести  терминов определил три(50%) 

	
	4
	Учащийся на достаточном уровне  знает исторические понятия и термины, но из шести терминов определил четыре(70%) 

	
	5
	Учащийся продемонстрировал хорошие знания и понимания  исторических понятий,  терминов,  но не написал одно определение 

	
	6
	Учащийся продемонстрировал отличные знания и понимания терминов; использует  понятия, термины и свои знания в логических  и полных объяснениях 

	В
(max 6) 

	1
	Учащийся  выполнил задания и имеется 5 совпадений

	
	2
	Учащийся  выполнил задания и имеется 10 совпадений

	
	3
	Учащийся  выполнил задания и имеется 15 совпадений

	
	4
	Учащийся  выполнил задания и имеется 20 совпадений

	
	5
	Учащийся  выполнил задания и имеется 25 совпадений

	
	6
	Учащийся  выполнил задания и имеется 30 совпадений

	С
(max 6) 
	1
	Учащийся не определил ни одно соответствие и не указал  запись  и не  правильно определил ключевое поле

	
	2
	Учащийся на удовлетворительном уровне  умеет отбирать и анализировать нужную информацию, правильно определил имена полей и указал их тип (1совпадение), не указал  запись  и не  правильно определил ключевое поле

	
	3
	Учащийся на удовлетворительном уровне  умеет отбирать и анализировать нужную информацию, правильно определил имена полей и указал их тип (1совпадения), выделил запись  и не  правильно определил ключевое поле

	
	4
	Учащийся на достаточном уровне  умеет отбирать и анализировать нужную информацию, правильно определил имена полей и указал их тип (2совпадения), выделил запись  и не  правильно определил ключевое поле 

	
	5
	Учащийся на достаточном уровне  умеет отбирать и анализировать нужную информацию, правильно определил имена полей и указал их тип(3 совпадения), выделил запись  и правильно определил ключевое поле 

	
	6
	Учащийся на отличном  уровне  умеет отбирать и анализировать нужную информацию, правильно определил имена полей и указал их тип, выделил запись  и правильно определил ключевое поле


ПЕРЕВОД БАЛЛОВ В ШКОЛЬНУЮ ОЦЕНКУ

	Сумма набранных баллов
	Оценка

	16-18
	«5»

	12-15
	«4»

	9-11
	«3»

	0 -9
	«2»


Приложение 6

Фрагменты презентации правильных ответов
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Приложение 7

Индивидуальные карточки-отзывы
Имя_____________________________________________


О чем был урок?__________________________________


Понравился ли тебе сегодняшний урок?______________


Что для меня оказалось трудным на уроке?________________________________________________________________________________________________


Почему для меня это было трудно?_______________________________________________________________________________________________


Что помогло/могло бы помочь преодолеть эти трудности?_______________________________________


________________________________________________








